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1. Επιπτώσεις σε ιταλικές εξαγωγές από ενδεχόμενη επιβολή δασμών από τις ΗΠΑ 
 Σύμφωνα με εκπονηθείσα έκθεση της Confindustria (12.02.2025), εκτίμησης των επιπτώσεων εμπορικής πολιτικής 
"America First" της 2ης Administration Trump, τυχόν α/δασμοί σε προϊόντα που παρουσιάζουν μεγαλύτερη έκθεση: 
ποτά, αυτοκίνητα, φαρμακευτικά, κ.ά., θα είχαν βαθιές συνέπειες στις ι/εξαγωγές. Παράλληλα, εν λόγω έρευνα 
αναδεικνύει ορισμένες ευκαιρίες, που θα προέκυπταν από τα δυνητικά αμφισβητούμενα μερίδια στην αγορά των ΗΠΑ 
λόγω της "αποσύνδεσης" από την Κίνα. Επισημαίνεται ότι, βάσει στατιστικών στοιχείων για το 2024, οι ΗΠΑ αποτελούν 
τον πρώτο προορισμό -μεταξύ τρίτων χωρών- για τις ι/εξαγωγές αγαθών (€ 64,8 δισ.), με εμπορικό πλεόνασμα € 39 δισ., 
καθώς και υπηρεσιών (€ 12,7 δισ.). Σχεδόν όλοι οι ι/μεταποιητικοί τομείς απολαμβάνουν εμπορικό πλεόνασμα με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες.  
Η Confindustria προβαίνοντας σε συνολική αποτίμηση οικονομικών δεικτών, με δεδομένο ότι το εμπορικό πλεόνασμα 
με τις ΗΠΑ συνεισφέρει στο ι/ΑΕΠ δύο μονάδες, συνδυαστικά με την σχεδόν μηδενική ανάπτυξη της ι/οικονομίας το 
2024 (0,5%) και την σημαντική πτώση της ι/βιομηχανικής παραγωγής κατά 3,5% το ίδιο έτος (Ιανουάριος 2025: -7,1%), 
προειδοποιεί για ενδεχόμενη ύφεση και πιθανή καταφυγή ι/επιχειρήσεων στην μεταφορά παραγωγικών μονάδων και 
δραστηριοτήτων στις ΗΠΑ προς αποφυγή δασμών (Πηγή: Confindustria, 12.2.2025). 
 

2. Αντιδράσεις ι/Κυβέρνησης στην επιβολή δασμών 25% σε εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου από νέα 
Administration των ΗΠΑ. 

Ο Ιταλός Υπουργός Επιχειρήσεων και Made in Italy, κ. Urso μετά την υπογραφή των δύο εκτελεστικών διαταγμάτων από 
τον Α/Πρόεδρο κ. Donald Trump για επιβολή δασμών 25% σε εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου, εξέφρασε ανησυχία για 
πυροδότηση ενός ακόμη σοβαρού εμπορικού πολέμου. Ειδικότερα για τους επιβληθέντες α/δασμούς σε χάλυβα και 
αλουμίνιο, που αναμένεται να εφαρμοστούν την 12η Μαρτίου, ο κ. Urso εκτιμά ότι θα έχουν μεν επιπτώσεις στην 
ευρωπαϊκή αγορά, αλλά περιορισμένο αντίκτυπο για τα ι/προϊόντα, δεδομένου ότι οι ι/εξαγωγές χάλυβα στις ΗΠΑ 
κατέγραψαν μείωση άνω του 50% μεταξύ 2018 και 2024, διαμορφούμενες σε 160 χιλ. τόνους το 2024, μειωμένες κατά 
62%  σε σύγκριση με τους 420 χιλ. τόνους το 2018. Ακόμη, αφορούν κυρίως σε ειδικό χάλυβα και προϊόντα υψηλής 
προστιθέμενης αξίας, η τιμή των οποίων επιτρέπει την υπέρβαση του τεθέντος ορίου. Ως προς τις ι/εξαγωγές αλουμινίου 
και ημικατεργασμένων προϊόντων του στις ΗΠΑ, μεταξύ 2018 και 2024 σημειώθηκε πτώση 21% . 
Σύμφωνα με εκτιμήσεις του αρμόδιου ι/υπουργείου, οι επιπτώσεις του αμερικανικού προστατευτισμού αναμένεται να 
είναι μεγαλύτερες στην ι/βιομηχανία και δη στα επώνυμα προϊόντα, των κλάδων "Made in Italy". Σημειώνεται ότι το 
συνολικό εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών μεταξύ ΗΠΑ και ΕΕ ανήλθε, το 2023, σε € 850 δισ., με εμπορικό πλεόνασμα 
για την ΕΕ ύψους € 156 δισ., εκ των οποίων τα € 42 δισ. αντιστοιχούν σε εμπορικό πλεόνασμα της Ιταλίας, γεγονός που 
καθιστά την χώρα την κύρια ωφελούμενη αναλογικά προς το μέγεθος της οικονομίας της. Πρόσθεσε δε ότι, οι ΗΠΑ 
αποτελούν τον σημαντικότερο εταίρο της χώρας εκτός ΕΕ και για τις επενδύσεις και τον τουρισμό.  (Πηγή:  La Stampa, 
2.02.2025). 

 
3. 10% των παγκόσμιων κυβερνοεπιθέσεων κατά της Ιταλίας 

Σύμφωνα με άρθρο της έγκριτης οικονομικής εφημερίδας Il Sole 2024 Ore, το 2024 οι κυβερνοεπιθέσεις αυξήθηκαν 
παγκοσμίως κατά 27,4% σε ετήσια βάση, αγγίζοντας τις 3.541. Η Ιταλία αποτελεί στόχο: υφίσταται το 10% των 
παγκόσμιων επιθέσεων, με τον τομέα των ειδήσεων και των πολυμέσων να πλήττεται περισσότερο. Περισσότερο από 
το ένα τρίτο των περιστατικών στην Ιταλία προκλήθηκε από κακόβουλο λογισμικό, διαμορφώνοντας  μια «ανησυχητική 
εικόνα, χάρη και στη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης». Την εικόνα σκιαγραφεί η ετήσια έκθεση της Clusit, της ιταλικής 
ένωσης για την ασφάλεια των πληροφοριών, η οποία εκπροσωπεί πάνω από 600 οργανισμούς από όλους τους τομείς 
του συστήματος της χώρας. Η ανάλυση έρχεται με αφορμή την ένατη συνεχόμενη ημέρα επιθέσεων από τους 
φιλορώσους χάκερς NoName057(16) σε ιταλικούς ιστότοπους. Μεταξύ 2020 και 2024, οι ερευνητές της Clusit εντόπισαν 
973 γνωστά περιστατικά ιδιαίτερης σοβαρότητας στη χώρα, εκ των οποίων τα 357 - σχεδόν το 39% του συνόλου - 
σημειώθηκαν μόνο το τελευταίο έτος. Το δε ποσοστό των περιστατικών που χαρακτηρίζονται ως υψηλού αντίκτυπου 
είναι υψηλότερο από τον παγκόσμιο μέσο όρο (53% έναντι 50%). Η Ιταλία στο σύνολό της κατέγραψε αύξηση των 
επιθέσεων κατά 15%: το ένα τέταρτο των παγκόσμιων επιθέσεων στον τομέα της μεταποίησης σημειώθηκε κατά των 
ι/εταιρειών, όπως και το ένα τέταρτο των παγκόσμιων επιθέσεων στον τομέα των μεταφορών και της εφοδιαστικής. 
Αλλά η κατηγορία που υπέστη τα περισσότερα περιστατικά το 2024 ήταν οι ειδήσεις και τα πολυμέσα, με 18% του 
συνόλου.( Πηγή: Banca d’Italia, 26.02.2025). 
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4. Ψήφιση ι/Προϋπολογισμού έτους 2025: Παρεμβάσεις ύψους € 30 δισ.  
O Νόμος για τον Προϋπολογισμό έτους 2025 προβλέπει παρεμβάσεις πολιτικής συνολικού ύψους € 30 δισ., εκ των 
οποίων τα μισά προορίζονται για την περικοπή της λεγόμενης ″φορο-ασφαλιστικής σφήνας″ δηλ. η φορολογική 
επιβάρυνση που περιλαμβάνει τον φόρο εισοδήματος και τις εισφορές εργαζόμενου και εργοδότη μείον τις 
φορολογικές απαλλαγές ή τα επιδόματα και τη συγχώνευση των κλάσεων του φόρου εισοδήματος φυσικών 
προσώπων (Imposta sul reddito delle persone fisiche - IRPEF).  Η περικοπή της ″φορο-ασφαλιστικής σφήνας″ και η 
συγχώνευση των δύο πρώτων κλάσεων IRPEF κοστολογούνται σε περίπου € 18 δισ. ετησίως.  
Όπως αναφέρει ανακοίνωση του ι/Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, ο ι/Προϋπολογισμός συνάδει με το νέο 
πλαίσιο των ευρωπαϊκών κανόνων, καθώς και το ευρύτερο γεωοικονομικό περιβάλλον, αρνητικά επηρεασμένο από την 
παγκόσμια αβεβαιότητα που συνδέεται με τη συνέχιση της ρωσο-ουκρανικής σύγκρουσης και την επιδείνωση της κρίσης 
στη Μέση Ανατολή. Τα μέτρα επικεντρώνονται στη μείωση της δημοσιονομικής πίεσης και τη στήριξη μεσαίων-χαμηλών 
εισοδημάτων μισθωτών και συνταξιούχων και εισοδημάτων έως € 40.000, με οφέλη για επιπλέον 3 εκ. 
φορολογούμενους. Σημειώνεται, η αναθεώρηση των συντελεστών IRPEF σε τρεις κλάσεις, με συγχώνευση των δύο 
πρώτων κλιμακίων εισοδήματος και εφαρμογή φορολογικού συντελεστή 23% σε φορολογητέα ποσά έως € 28.000 
μεικτά (αντί έως € 15.000).  
Για τη στήριξη των πολύτεκνων οικογενειών και την ενθάρρυνση των γεννήσεων, προβλέπεται παροχή (bonus) € 1.000 
για κάθε παιδί που γεννιέται ή υιοθετείται από τον Ιανουάριο του 2025 και αύξηση επιδόματος για δαπάνες που 
σχετίζονται με την φοίτηση στο νηπιαγωγείο σε € 3.600 για οικογένειες το εισόδημα των οποίων δεν υπερβαίνει τα € 
40.000 ετησίως, ενώ επεκτείνεται και η περίοδος γονικής άδειας σε τρεις μήνες με αποζημίωση 80%. Συναφώς, για 
εργαζόμενες μητέρες δύο ή περισσότερων τέκνων παρέχεται ελάφρυνση εισφορών, έως ότου το μικρότερο παιδί 
συμπληρώσει την ηλικία των 10 ετών, ενώ από το 2027, η απαλλαγή ισχύει για μητέρες με τρία ή περισσότερα παιδιά 
μέχρι την ενηλικίωση του μικρότερου τέκνου. Τέλος, διευρύνεται το πλαφόν φορολογικών εκπτώσεων για δίδακτρα σε 
ιδιωτικά σχολεία και ιδρύεται το «Fondo Dote Famiglia» με € 30 εκ. για το 2025. Στις πρόνοιες του ι/Προϋπολογισμού 
συγκαταλέγεται και η διευκόλυνση στην πρόσβαση σε δάνειο πρώτης κατοικίας με εγγύηση του δημοσίου, μέτρο που 
παρατάθηκε για την τριετία 2025-2027 και αφορά σε νεαρά ζευγάρια, πολύτεκνους και νέους κάτω των 36 ετών. 
Επιπλέον, αναχρηματοδοτήθηκε η κάρτα «Dedicata a te» για αγορά ειδών πρώτης ανάγκης από οικογένειες με εισόδημα 
που δεν υπερβαίνει τις € 15.000. Για τη στήριξη της βιομηχανικής ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης προβλέπεται 
επιδότηση 30% στην αγορά οικιακών συσκευών υψηλής ενεργειακής απόδοσης. Ο ι/Προϋπολογισμός εισάγει ανώτατο 
όριο φορολογικών εκπτώσεων για εισοδήματα άνω των € 75.000, ενώ εγγυάται μεγαλύτερα οφέλη στις οικογένειες με 
περισσότερα από δύο εξαρτώμενα τέκνα και σε εκείνες με παιδιά με αναπηρία.  
Στον τομέα της κοινωνικής ασφάλισης, εισάγονται δύο παρεμβάσεις: i) φοροαπαλλαγή και παράταση του κινήτρου 
εισφορών ii) αλλαγές στην ισχύουσα νομοθεσία με προσαρμογή θεσμοθετημένων ορίων ηλικίας πρόσβασης στη 
σύνταξη γήρατος και παραμονής στην υπηρεσία ακόμη και μετά την ηλικιακή απαίτηση για πρόωρη συνταξιοδότηση, 
που στοχεύουν στην ενθάρρυνση των εργαζομένων να παραμείνουν στην εργασία τους για αντιμετώπιση της έλλειψης 
τεχνογνωσίας στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα. Το συνταξιοδοτικό πακέτο περιλαμβάνει την επιβεβαίωση και για 
το 2025 των ισχυόντων καναλιών πρόωρης εξόδου (Quota 103, Ape sociale και Opzione donna), ενώ προβλέπει την 
δυνατότητα συνταξιοδότησης στα 64 έτη, μέσω της σώρευσης κύριας και επικουρικής σύνταξης. Για συντάξεις ίσες ή 
μικρότερες του κατώτατου μισθού προβλέπεται αύξηση κατά 2,2% το 2025 και 1,3% το 2026.  
Ακόμη, μέσω του ι/Προϋπολογισμού διατίθενται περαιτέρω πόροι για χρηματοδότηση του Εθνικού Συστήματος Υγείας 
(Servizio Sanitario Nazionale), από € 136,5 δισ. το 2025 σε € 141,3 δισ. το 2027, ενώ από το τ.έ. οι υπερωρίες των 
νοσηλευτών θα υπόκεινται σε ενιαίο φόρο 5%. Ως προς τον εργασιακό τομέα, προβλέπεται παράταση για τα επόμενα 
τρία χρόνια της αύξησης κατά 20% στην έκπτωση του κόστους εργασίας από νέες προσλήψεις μόνιμων εργαζομένων 
από εταιρείες και επαγγελματίες.  (Πηγή: ι/Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών). 
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5. Πορεία διμερούς εμπορίου αγαθών Ελλάδας-Ιταλίας έτους 2024 – Προσωρινά στοιχεία  
Η Ιταλία αποτελεί διαχρονικά και σε διακριτή απόσταση -αδιαλείπτως από το 2015- τον πρώτο εξαγωγικό προορισμό 
της Ελλάδας, με αξία ε/εξαγωγών το 2024, ύψους € 5,24 δισ. και ταυτόχρονα τον δεύτερο -μετά την Γερμανία- 
προμηθευτή της χώρας μας, με ε/εισαγωγές ύψους € 7,47 δισ..  
Βάσει προσωρινών στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ για το 2024 (δημοσίευση 7.02.2025), οι ε/εξαγωγές στην Ιταλία αντιστοιχούν 
σε ποσοστό 10,49% του συνόλου των εξαγωγών της χώρας μας, ενώ οι εισαγωγές ι/προϊόντων αποτελούν το 8,84% των 
εισαγωγών της. 
Ο όγκος διμερούς εμπορίου Ελλάδος-Ιταλίας, το 2024, διαμορφώθηκε σε € 12,7 δισ. (από € 12,74 δισ. το 2023). Η αξία 
των ε/εξαγωγών στην Ιταλία, το 2024, μειώθηκε κατά 11,13%, ενώ οι ε/εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 9,13% σε σχέση με 
το 2023. Ως προς το εμπορικό έλλειμμα για την χώρα μας, παρατηρείται διεύρυνσή του κατά 134,75%, ήτοι € 2,23 δισ., 
από € 950,6 εκ. το 2023.  Συγκρατείται η μείωση της αξίας των πετρελαιοειδών, που αντιπροσωπεύουν, το 2024, το 23% 
των ε/εξαγωγών προς την Ιταλία, διαμορφούμενη σε € 1,18 δισ. Μεταξύ των 15 κυριότερων κατηγοριών ε/εξαγωγών, 
τα αγροδιατροφικά προϊόντα αντιστοιχούν σε ποσοστό 30%, με τα λίπη και λάδια ζωικά ή φυτικά (κυρίως ελαιόλαδο) 
να αποτελούν το δεύτερο κατ’ αξία ε/εξαγώγιμο προϊόν στην Ιταλία, 10% επί του συνόλου των ε/εξαγωγών (€ 540,82 
εκ., μείωση 34,8%). Ποσοστό άνω του 5% κατεγράφη, επίσης, στις ε/εξαγωγές ιχθυηρών (€ 305,07 εκ.) και 
γαλακτοκομικών προϊόντων (€ 294,24 εκ.).  Αναφορικά με την σύνθεση ε/εισαγωγών από την Ιταλία, το 2024, τα 
πετρελαιοειδή καλύπτουν το 4,84% του συνόλου, ήτοι € 361,80 εκ. (μείωση 13,35%). Στις κυριότερες κατηγορίες 
προϊόντων ε/εισαγωγών, περιλαμβάνονται: πυρηνικοί αντιδραστήρες/λέβητες/μηχανές (€ 1,09 δισ.), μηχανές/συσκευές 
(€ 704,84 εκ., με την μεγαλύτερη αύξηση 98,96%), οχήματα (€ 424,34 εκ.), φαρμακευτικά προϊόντα (€ 411,21 εκ.), 
πλαστικές ύλες (€ 407,81 εκ.) (Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 7.02.2025). 
 

6. Ανακοίνωση Stellantis (πρώην Fiat) για επενδύσεις € 2 δισ. στην ιταλική αυτοκινητοβιομηχανία  
Σε στρογγυλή τράπεζα που πραγματοποιήθηκε για την ι/αυτοκινητοβιομηχανία μετά την παραίτηση του CEO της 
αυτοκινητοβιομηχανίας Stellantis (πρώην Fiat), ι/Υπουργός Επιχειρήσεων και Made in Italy, κ.  Urso σημείωσε ότι, ο 
τομέας της αυτοκινητοβιομηχανίας βρίσκεται σε φάση αλλαγής και παρά τη δύσκολη δημοσιονομική συγκυρία, η 
ι/Κυβέρνηση έχει δεσμεύσει για το έτος 2025 ποσό € 1,1 δισ., το οποίο προορίζεται για στήριξη των επιχειρήσεων του 
κλάδου.  
Δήλωσε ικανοποιημένος με το σχέδιο του ιταλο-γαλλο-αμερικάνικου ομίλου, αφού τοποθετεί την Ιταλία στο επίκεντρο 
των στρατηγικών του, μέσω αύξησης των μοντέλων παραγωγής και διασφάλισης των επιπέδων απασχόλησης με 
διαδικασίες ένταξης και επανεκπαίδευσης των εργαζομένων. Συναφώς, η Stellantis ανακοίνωσε επενδύσεις € 2 δισ. για 
το 2025 και € 6 δισ. για αγορές από προμηθευτές που δραστηριοποιούνται στην Ιταλία. (Πηγή: Il sole 24 Οre, 31.12.2024) 

 
7. Εκδήλωση εγκαινίων ι/ΥΠΕΞ "Ημερών Ιταλικής Μόδας στον Κόσμο" (Ρώμη, 28.01.2025).  

 Την 28η Ιανουαρίου τ.ε.  πραγματοποιήθηκε εκδήλωση έναρξης των "Ημερών Ιταλικής Μόδας στον Κόσμο", η οποία 
αποτέλεσε την ευκαιρία διαβουλεύσεων επί των στρατηγικών και προτεραιοτήτων διεθνοποίησης του κλάδου. Στην 
τελετή, της οποίας προήδρευσε ο Ι/ΥΠΕΞ κ. Antonio Tajani, παρευρέθησαν οι Πρόεδροι των κύριων ι/Εμπορικών 
Ενώσεων, ο Πρόεδρος του ICE κ. Matteo Zoppas και εκπρόσωποι της Guardia di Finanza. Στο περιθώριο εν λόγω 
συζητήσεων, υπεγράφη Μνημόνιο Κατανόησης μεταξύ της ι/ Υπουργείου Εξωτερικών και των δέκα κύριων ι/Εμπορικών 
Ενώσεων, με στόχο την δημιουργία θεσμικού πλαισίου για την εμβάθυνση συνεργασίας μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα, που θα επιτρέψει την αύξηση ποιότητας και ποσότητας εκδηλώσεων προς όφελος της ι/μόδας, υπό την 
διοργάνωση του ι/διπλωματικού δικτύου.  
Σημειώνεται ότι, το ι/σύστημα μόδας αποτελείται από 62.000 εταιρείες (80% εκ των οποίων πολύ μικρές), με 565.500 
υπαλλήλους και συνολικό κύκλο εργασιών περί τα € 102,1 δισ., που κατατάσσουν την Ιταλία ως τον κορυφαίο παραγωγό 
υψηλής μόδας διεθνώς. Το δεκάμηνο του 2024, οι ι/εξαγωγές ανήλθαν σε € 69,89 δισ., σημειούμενης αύξησης 2% σε 
σχέση με την ίδια περίοδο το 2023, επιβεβαιώνοντας την θέση της χώρας ως του δεύτερου μεγαλύτερου εξαγωγέα με 
μερίδιο παγκόσμιας αγοράς 6,9%, πίσω μόνο από την Κίνα (30,5%), με τον τομέα της μόδας να συνεισφέρει ποσοστό 
13% επί του συνόλου των ι/εξαγωγών (Πηγή: ι/ΥΠΕΞ). 
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8. 4η Ετήσια Συνάντηση του ιταλικού-αραβικού Επιχειρηματικού Φόρουμ (Ρώμη, 28.1.2025) 
Η 4η Ετήσια Συνάντηση του ιταλικού-αραβικού Επιχειρηματικού Φόρουμ πραγματοποιήθηκε την 28η Ιανουαρίου τ.ε., 
στο αραβικό-ιταλικό Επιμελητήριο Ρώμης (Joint Italian Arab Chamber of Commerce/ JIACC), με φιλοξενούμενη χώρα τη 
Σαουδική Αραβία, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικής Ανάπτυξης και Made in 
Italy, της ICE Agency, της ANCE National Association of Building Contractors και της Unioncamere. 
Συζητήσεις εν λόγω Φόρουμ επικεντρώθηκαν στις διμερείς οικονομικές σχέσεις των δύο χώρων και στις επενδυτικές 
ευκαιρίες σε τομείς όπως Αγροτεχνολογία & Ασφάλεια Τροφίμων, τουρισμός, καινοτομία, σε συνέχεια της επίσκεψης 
της Ιταλίδας Πρωθυπουργού στη Σαουδική Αραβία, 25-27.1.2025 στο πλαίσιο της οποίας υπογράφηκε διακήρυξη (Joint 
Declaration), με στόχο την ενίσχυση της στρατηγικής και εμπορικής εταιρικής σχέσης, οποία αποτιμάται σε 10 δισ $. Η 
Ι/Υφυπουργός Εξωτερικών και Διεθνούς Συνεργασίας κα Maria Tripodi, υπογράμμισε τη στρατηγική σημασία της 
συνεργασίας με τη Σ. Αραβία, τονίζοντας ότι στόχο αποτελεί η ανάπτυξη ενισχυμένων συνεργασιών σε στρατηγικούς 
τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος, συμπεριλαμβανομένης της ενέργειας και της αμυντικής βιομηχανίας, καθώς και η 
προώθηση των αμοιβαίων επενδύσεων σε τρίτες χώρες, ειδικότερα στο πλαίσιο του σχεδίου Mattei. (Πηγή: La Milano 
29.1.2025, THE WATCHER POST, 28.1.2025, INTESA SAN PAOLO,28.1.2025) 

 
9. Forza Italia/ Βιομηχανικό σχέδιο για την Ιταλία και την Ευρώπη (Μιλάνο, 25.01.2025). Συγκράτηση 

του κόστους ενέργειας και αναθεώρηση του Green Deal .  
Η Forza Italia (κυβερνητικός εταίρος σε Κυβέρνηση Meloni) διοργάνωσε την 25η Ιανουαρίου, εκδήλωση παρουσίασης 
πρότασης βιομηχανικού σχεδίου για την ανάπτυξη και την καινοτομία, το οποίο  αφορά σε δέσμη μέτρων αντιμετώπισης 
σε Ιταλία και Ευρώπη προκλήσεων, όπως η μείωση της παραγωγικής ικανότητας στον τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας 
και η αύξηση των τιμών ενέργειας. Με συμμετοχή στην εκδήλωση μεταξύ άλλων, του Ι/ΥΠΕΞ και (γραμματέα της Forza 
Italia), κ. Antonio Tajani, του I/Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενεργειακής Ασφάλειας κ. Gilberto Pichetto Fratin, του 
Προέδου της Confindustria κ. Emanuele Orsini, καθώς και εκπροσώπων ιταλικών και ευρωπαϊκών ιταλικών και 
ευρωπαϊκών εταιρειών, παρουσιάστηκε non paper με τον τίτλο "Growth Deal", το οποίο προτείνει άμεσες δράσεις για 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας της ιταλικής βιομηχανίας κυρίως σε τομείς όπως υποδομές και 
εφοδιαστική αλυσίδα, μέσω επενδύσεων σε R&D.Εν μέσω στασιμότητας γερμανικής οικονομίας, γεωπολιτικών 
εντάσεων/συγκρούσεων και πιθανής επιβολής δασμών από την νέα Κυβέρνηση ΗΠΑ, η Forza Italia επικεντρώνεται στην 
υπεράσπιση των ι/πυλώνων μεταποίησης και "Made in Italy" (αγροδιατροφικά, μόδα, πρώτες ύλες, design και 
τεχνολογία) και στους στρατηγικούς για την εθνική ασφάλεια, υγεία και κοινωνική ανάπτυξη βιομηχανικούς τομείς 
(φαρμακευτικά, άμυνα/αεροδιαστημική και πληροφορική). Επιπλέον, έμφαση δίνεται στην υιοθέτηση πολιτικών 
μείωσης του κόστους ενέργειας, στον περιορισμό εξάρτησης από Κίνα και Ινδία για την προμήθεια πρώτων υλών, στη 
μείωση γραφειοκρατίας για το επιχειρείν, στη δημόσια διοίκηση και λειτουργική δικαιοσύνη, στην προώθηση ενός 
"συνεργατικού φορολογικού συστήματος" και στην προσέλκυση χρηματοπιστωτικών κεφαλαίων (Πηγή: Rai News, 
Milano Finanza 25.01.2025). 

10. Συμμετοχή Ιταλίας στην Διεθνή Σύνοδο Κορυφής για τη Δράση για την Τεχνητή Νοημοσύνη (Παρίσι, 
10-11.02.2025). 

Η Ιταλία συμμετείχε Διεθνή Σύνοδο Κορυφής για Δράση για την Τεχνητή Νοημοσύνη (Παρίσι, 10-11.02.2025), 
επαναλαμβάνοντας το ι/όραμα -όπως έχει εκφραστεί έως σήμερα- για μια ηθική, ρυθμιζόμενη και χωρίς αποκλεισμούς 
Τεχνητή Νοημοσύνη.  Εκπροσωπήθηκε από  τον Ι/Υπουργό Επιχειρήσεων και Made in Italy, κ. Adolfo Urso, ο οποίος 
υπενθύμισε ότι ι/Προεδρία της G7 εγκαινίασε σε από κοινού σχεδιασμό με το Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για την 
Ανάπτυξη (United Nations Development Programme-UNDP) το "AI Hub for Sustainable Development", που θα εδρεύει 
στη Ρώμη, προκειμένου να ενθαρρυνθεί η εμπλοκή της Αφρικής στη χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) και των 
Τεχνολογιών Ενεργοποίησης (Enabling Technologies). Προέβαλε την ηγετική θέση Ιταλίας στους υπερυπολογιστές 
(supercomputers) και τις κβαντικές τεχνολογίες, επισημαίνοντας ότι ο έλεγχος της Τεχνητής Νοημοσύνης άμεσα 
εξαρτάται από την ικανότητα, ταχείας και με ασφάλεια, επεξεργασίας μεγάλων ποσοτήτων δεδομένων. Υπογράμμισε δε 
ότι, η χώρα διαθέτει δύο εκ των ισχυρότερων υπερυπολογιστών, τον "Cineca" (Bologna) και, κυρίως, τον "Davinci" 
(Genova), 3ο σε επιδόσεις παγκοσμίως. Αναφορά έγινε στην κρισιμότητα επενδύσεων σε υπερυπολογιστές για την 
διατήρηση δεδομένων και τεχνογνωσίας υπό τον έλεγχο της Ευρώπης με στόχο την ψηφιακή αυτονομία της, 
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χαρακτηρίζοντας τα Data Centers "ορυχεία του μέλλοντος" και την Ιταλία hub για την παγκόσμια συνδεσιμότητα, με 
στρατηγική θέση μεταξύ Ευρώπης, Αφρικής, Αραβικής Χερσονήσου και Ινδο-Ειρηνικού.  
Ως προς τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 2024/1689 για την Τεχνητή Νοημοσύνη (θέση σε ισχύ 01.08.2024), κ. Urso 
αναγνώρισε ότι αντιπροσωπεύει ένα βήμα προς τα εμπρός, προειδοποιώντας, ωστόσο, ότι οι κανόνες δεν επαρκούν. Σε 
αυτό το πλαίσιο, συμπλήρωσε, η Ιταλία συντάσσεται με την ανακοίνωση της Προέδρου της Ευρ. Επιτροπής von der Leyen 
στο Παρίσι, πως η ΕΕ μεταβαίνει από τον καθορισμό των κανόνων στην διάθεση € 200 δισ., που θα συμβάλλουν στην 
γέννηση ενός ευρωπαϊκού μοντέλου AI και την δημιουργία τουλάχιστον τεσσάρων -απολύτως κρίσιμων- gigafactories 
(Πηγή: Il Sole 24 Ore, 10.02.2025). 
 

11. Επιχειρηματικό Forum Ιταλίας-ΗΑΕ (Ρώμη, 24.02.2025).  
Σε πλαίσιο επίσημης επίσκεψης του Προέδρου των ΗΑΕ κ. Sheikh Mohamed bin Zayed Al Nahyan (Ρώμη, 24.02.2025), 
πραγματοποιήθηκε Επιχειρηματικό Forum Ιταλίας-ΗΑΕ. Σε Forum επιχειρηματικού διαλόγου που οργανώθηκε σε 
τομεακούς άξονες, συμμετείχαν περί τις 120 ιταλικές και εμιρατινές εταιρείες, 300 επιχειρηματίες, εκπρόσωποι 
βιομηχανικών και χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, καθώς και εμπορικών ενώσεων των δύο χωρών, ενώ 
παρουσιάστηκαν άνω των 25 B2B συμφωνίες και MoUs. Συνολικά συνήφθησαν περί τις 40 συμφωνίες, τόσο σε 
κυβερνητικό, όσο και σε ιδιωτικό επίπεδο. 
Σε παρέμβασή της στο πλαίσιο του Επιχειρηματικού Forum, η Ι/ΠΘ ανακοίνωσε πρόθεση ΗΑΕ επενδύσουν $ 40 δισ., 
χαρακτηρίζοντας την μέρα κάτι περισσότερο από "ιστορική", συμπληρώνοντας ότι πρόκειται για τις σημαντικότερες, πιο 
εντυπωσιακές επενδύσεις στην ιστορία της χώρας και μια εξαιρετική επίδειξη φιλίας προς την Ιταλία, το παραγωγικό 
της σύστημα και εν γένει την ι/οικονομία. Ως στρατηγικοί τομείς συνεργασίας αναφέρθηκαν: η Τεχνητή Νοημοσύνη και 
η δημιουργία Data Centers, η προηγμένη βιομηχανία, οι ψηφιακές και ενεργειακές διασυνδέσεις, οι υποβρύχιες 
τεχνολογίες, τα κρίσιμα ορυκτά και το διάστημα (Πηγή: ι/ΥΠΕΞ). 
 

12. Στοιχεία διμερών εμπορικών συναλλαγών Ιταλίας-ΗΑΕ. 
Στα ΗΑΕ δραστηριοποιούνται πλέον των 600 ι/επιχειρήσεων, με το επίπεδο των άμεσων ι/επενδύσεων, το 2023, να 
διαμορφώνεται σε περισσότερο των € 11 δισ.. Η Ιταλία αποτελεί τον 10ο προμηθευτή και 21ο προορισμό ε/εξαγωγών. 
Το μερίδιο αγοράς των ι/εξαγωγών στα ΗΑΕ ισούται με 2,66%, δεύτερο μεταξύ των μεγάλων ευρωπαϊκών οικονομιών, 
έπεται μόνο της Γερμανίας (3,29%) και ακολουθείται από Γαλλία (2,03%) και Ισπανία (0,82%). Η αξία των εμπορικών 
συναλλαγών μεταξύ Ιταλίας και ΗΑΕ το ενδεκάμηνο του 2024 ανήλθε σε € 9 δισ. (αύξηση 14,5% εν σχέσει με το ίδιο 
διάστημα το 2023).  
Το 2023, το διμερές εμπόριο διευρύνθηκε κατά 9,7% σε σύγκριση με το 2022, υπερβαίνοντας τα € 8,8 δισ., με αύξηση 
τόσο των ι/εξαγωγών (+10,7%) σε € 6,6 δισ., όσο και των ε/εισαγωγών (+6,8%) σχεδόν € 2,2 δισ.. και θετικό εμπορικό 
ισοζύγιο για την Ιταλία ύψους € 4,5 δισ.. Μεταξύ των κυριότερων προϊόντων ι/εξαγωγών στα Εμιράτα συγκαταλέγονται: 
μηχανήματα (17%), κοσμήματα και κατεργασμένες πέτρες (15,8%) και είδη ένδυσης (5,7%), ενώ οι ι/εισαγωγές αφορούν 
κυρίως, βασικά μέταλλα (47,5%), προϊόντα διύλισης πετρελαίου και αργό πετρέλαιο (35,3%) (Πηγή: Italian Trade 
Agency)   
  

13. Η Farnesina συνδράμει στη διεθνοποίηση των ι/επιχειρήσεων. 
Επιβεβαιώνοντας την ανάδειξη της ‘Farnesina’ σε Υπουργείο Εξωτερικών και Διεθνούς Εμπορίου, ο Ι/ΥΠΕΞ Tajani 
υπογράμμισε ότι, οι εξαγωγές αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο της ι/οικονομίας, αφού αντιστοιχούν στο 1/3 του ι/ΑΕΠ.  
Σύμφωνα με πρόσφατα, προσωρινά στοιχεία της ι/ Στατιστικής υπηρεσίας ISTAT, το 2024 το ιταλικό ΑΕΠ θα σημειώσει 
αύξηση κατά ~0,5% (€ 3,8 τρισ.) σε σχέση με το 2023, με τις εξαγωγές να συμβάλουν το 2024 σημαντικά στην αύξησή 
του, κατά +0,7%. Με € 626 δισ. εξαγωγών που καταγράφηκαν το 2023, η Ιταλία συγκαταλέγεται στις πιο δυναμικές 
οικονομίες παγκοσμίως, ξεπερνώντας το πρώτο εξάμηνο του έτους και την Ιαπωνία ως προς τις εξαγωγικές αξίες, 
καθιστώντας έτσι τη χώρα 4ο μεγαλύτερο εξαγωγέα διεθνώς. Σύμφωνα με Ι/ΥΠΕΞ, το αρμόδιο Υπουργείο επιθυμεί να 
συνδράμει τις ι/εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο γεωπολιτικό περιβάλλον, καθώς και 
τη διαδικασία διεθνοποίησής τους, ώστε το ι/σύστημα να αντιμετωπίσει τις μεγάλες προκλήσεις της παγκόσμιας 
οικονομίας (Πηγή: ι/ΥΠΕΞ, ISTAT).  
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                14. Στρατηγικό σχέδιο Italgas 2024-2030. Επενδύσεις της Enaon ύψους € 1 δισ.  στην Ελλάδα. 
Με την συμπλήρωση δύο ετών από την εξαγορά της ΔΕΠΑ Υποδομών από την Italgas (rebranding Enaon), ο CEO της 
ι/ενεργειακής εταιρείας κ. Paolo Gallo παρουσίασε  στην Αθήνα τον Δεκέμβριο 2024 το στρατηγικό σχέδιο 2024-2030 
της θυγατρικής της στην Ελλάδα, που αντιπροσωπεύει περί το 12% των εσόδων του ομίλου, σε πλήρη ευθυγράμμιση ως 
συνιστώσας της γενικότερης αναπτυξιακής πορείας του και σημείο επικέντρωσης στην ψηφιακή και πράσινη μετάβαση.  
Σύμφωνα με δελτίο τύπου της εταιρείας τα  επενδυτικά σχέδια της Italgas στη Ελλάδα έως το 2030, διαμορφώνονται σε 
€ 1 δισ. και κατανέμονται σε τέσσερις βασικούς άξονες: πρόσβαση περιοχών μη συνδεδεμένων με το δίκτυο διανομής 
φ.α. και σταδιακή κατάργηση των πιο ρυπογόνων καυσίμων (λιγνίτης, άνθρακας), ψηφιακός μετασχηματισμός του 
δικτύου, με συμπερίληψη της αντικατάστασης των συμβατικών μετρητών από έξυπνους μετρητές τεχνολογίας «H2 
ready», ανάπτυξη βιώσιμων αερίων (βιομεθανίου και πράσινου υδρογόνου) για την απεξάρτηση από CO2, αξιοποίηση 
υφιστάμενου δικτύου με γνώμονα την ευελιξία και βιωσιμότητα των ενεργειακών υποδομών. 
Σημειώνεται ότι, € 650 εκ. προβλέπεται να διατεθούν στην κατασκευή επέκτασης 3.000 χλμ. νέου δικτύου, με έργα σε 
περιοχές άνευ πρόσβασης για παροχή ενέργειας σε 18 πόλεις (μεταξύ των οποίων η Πάτρα, τα Ιωάννινα, η Καστοριά, η 
Φλώρινα, τα Γρεβενά και η Ορεστιάδα) και συνακόλουθη διεύρυνση των καταναλωτών που εξυπηρετούνται από την 
Enaon από 615.000 σήμερα σε 920.000 έως το 2030 (Πηγή: Δελτίο Τύπου Italgas). 

 
15.Αποδόσεις επενδύσεων από συνταξιοδοτικά ταμεία   

Μετά από ένα θετικό 2023, το 2024 έκλεισε με αλματώδη αύξηση αποδόσεων για το Previndai, ο Ταμείο Βιομηχανικών 
Στελεχών, οι οποίες βρίσκονται στην κορυφή του συνταξιοδοτικού κλάδου, και σε αρκετές περιπτώσεις υψηλότερα από 
τον μέσο όρο των ταμείων με διαπραγμάτευση, των ανοικτών και των PIP (Pension Individual Plans).  Η Previndai, η οποία 
έχει ως ιδρυτικά μέλη και βασικούς εταίρους την Confindustria και τη Federmanager, έχει εγγεγραμμένες 12.000 
εταιρείες μέλη και αποτελεί κορυφαίο Ταμείο με επενδύσεις άνω των 15 δις ευρώ. Εξετάζοντας τα αποτελέσματα που 
επιτεύχθηκαν, η Previndai επισημαίνει ότι οι επιδόσεις του 2024 αντικατοπτρίζουν τις επιδόσεις των τελευταίων ετών 
και επιβεβαιώνουν πώς οι ασφαλιστικοί κλάδοι του Ταμείου εκπληρώνουν άριστα το ρόλο τους ως γέφυρα προς τη 
συνταξιοδότηση για ώριμα στελέχη της βιομηχανίας, διατηρώντας το κεφάλαιο και προσφέροντας μια διόλου 
ευκαταφρόνητη απόδοση. Σύμφωνα με  προσωρινά στοιχεία που δημοσίευσε στα τέλη Ιανουαρίου η Covip, η εποπτική 
αρχή των συνταξιοδοτικών ταμείων, οι μέσες ετήσιες καθαρές πενταετείς αποδόσεις των συνταξιοδοτικών ταμείων με 
διαπραγμάτευση, κυμαίνονται από 0,5% των εγγυημένων γραμμών έως 4,7% των μετοχικών γραμμών και 2% των 
ισορροπημένων, ενώ κατά την ίδια περίοδο, οι εγγυημένες γραμμές της Previndai κατέγραψαν μέση ετήσια καθαρή 
απόδοση 2%, ενώ η γραμμή μετοχών (Ανάπτυξη) ήταν πάνω από 5% και η ισορροπημένη γραμμή πάνω από 3%. Το ίδιο, 
ισχύει για τα αμοιβαία κεφάλαια ανοικτού τύπου (0,2% για τις εγγυημένες γραμμές, 2,5% για τις ισορροπημένες και 5% 
για τις μετοχές,) και για τα PIPs: αντίστοιχα, 1,3% για τα προγράμματα χωριστής διαχείρισης, συγκρίσιμα με τα 
ασφαλιστικά της Previndai, 1,8% για τις ισορροπημένες και 5% για τις «μετοχές» (Πηγή:Il sole 24ore, 26/2). 
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 Το Δελτίο Οικονομικών Ειδήσεων Ιταλίας αποτελεί προϊόν επεξεργασίας του 
Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Ρώμης 

*Σε περίπτωση αναπαραγωγής να αναφέρεται η πηγή 

 

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

Δ/νση: Viale G. Rossini 4, 00198 ROMA (2ος όροφος) 
Τηλ.: +39 0685375550 

E-mail: ecocom-rome@mfa.gr 
Web: https://agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-

upotheseon/office/843  
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